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Pracovný list na tému Použitie podobnosti v praxi
Záchrana rozprávkového kráľovstva

Kde bolo, tam bolo, kde nebolo globálne otepľovanie ani hospodárska kríza, bolo raz jedno rozprávkové kráľovstvo, ktoré ovládol mocný a zlý čarodejník. Ako inak, naňho platili tiež iba kúzla a čary, ktoré sa dali vyvolať za pomoci troch magických predmetov – čarovného prsteňa, čarovnej paličky a magického nápoja. Tieto však boli práve vďaka čarodejníkovi veľmi dobre ukryté vo svete ľudí. Kráľ rozoslal tajné maily všetkým svojim poddaným, že dá trištvrtinu svojho kráľovstva a ako bonus svoju obľúbenú dcéru za ruku tomu, kto ho navždy zbaví zlého čarodejníka. Nikto ani netušil, že čarodejník(hacker) šifrovanú správu od kráľa tiež prečíta, to iba sťažilo už aj tak zlú situáciu nášho kráľa. Nakoniec sa na neľahkú úlohu nájsť magické predmety podujal Janko so svojím klokanom Jackom, ktorého si ulovil počas svojej expedície na Južný pól s núdzovým pristátím v Austrálii. Na výpravu si vzal aj svoje obľúbené sedemmíľové čižmy, ktoré kedysi ukoristil obrovi, stíhačku F-17, horolezecké náčinie,....a mnoho iných skutočne potrebných vecí, ktoré sa kedykoľvek môžu zísť. Ale kde hľadať ukryté predmety? Rozhodol sa, že zájde za ježibabou, nech mu poradí. Ježibaba mu sľúbila pomoc ak jej opraví štít strechy perníkovej chalúpky, ktorú kedysi Janko s Marienkou vážne poškodili a odvtedy keď pršalo, zatekala. Ježibaba poskytla Jankovi plán domu s mierkou 1:20, na ktorom si Janko zistil veľkosti strán štítu domu tvaru trojuholníka: základňa= 8,5 cm, ramená=7,7cm. Ježibaba medzitým piekla perníky o veľkosti 5x12cm. 1. Koľko perníkov treba na pokrytie celého štítu strechy, ak 25% každého perníka musíme počítať na ich vzájomné prekrytie?
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Po oprave strechy mu ježibaba poskytla niekoľko indícií, podľa ktorých by sa Jankovi mohlo podariť nájsť ukryté predmety. Čarovná palička sa mala nachádzať v ťažisku známeho Bermudského trojuholníka, v ktorom miznú lode a lietadlá a podľa všetkého aj čarovné predmety. Chcel sa tam dopraviť svojou stíhačkou, ale stretol sa s ďalším problémom, na konci provizórnej štartovacej dráhy totiž stála stará fabrika s vysokým komínom. 
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Výšku komína síce nepoznal, ale dostal nápad....Na poludnie keď pekne svietilo slniečko, odmeral dĺžku svojho tieňa = 2,4 m (na rozprávkovú bytosť mal aj celkom slušnú výšku 172cm) a tiež dĺžku tieňa komína = 5 klokaních skokov. Klokan Jack patril medzi klokanov červených, ktorí doskáču do diaľky 12 – 13m. 2. Podarilo sa Jankovi vzlietnuť so svojím lietadlom a pritom nenaraziť do komína (alebo si musel nájsť inú alternatívu vzletu) , ak pri bežnej štartovacej rýchlosti a dráhe sa v mieste komína nachádzal vo výške 50m? Janko si to všetko pekne vopred prepočítal.
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Náčrt:
Načrtni situáciu v Cabri geometrii a ulož do svojho priečinku pod názvom Podprax_U2.fig
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Keď sa dopravil svojím lietadlom k Bermudskému trojuholníku- oblasti medzi Miami, Portorikom a Bermudami, čakala ho ďalšia úloha – nájsť jeho približné ťažisko, nad ním vysloviť čarovnú formulku od ježibaby aby sa dostal k čarovnej paličke. Nasadil si svoje sedemmíľové čižmy, s ktorými sa dalo chodiť aj po vode a odkrokoval vzdialenosti medzi Miami, Portorikom a Bermudami, čím získal údaje o dĺžkach strán B. trojuholníka. Jeden sedemmíľový skok činil 11,26 km a celkom urobil 137 skokov 147,5 a ešte raz 147,5 skokov. Za predpokladu, že B. trojuholník je rovnoramenný sa mu podarilo určiť približné ťažisko a získať prvý čarovný predmet. 3. Určte polohu ťažiska B. trojuholníka ako vzdialenosť od niektorej jej strany alebo vrchola. Strany trojuholníka a výsledok zaokrúhlite na celé kilometre.
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Náčrt:
Vyrieš situáciu v Cabri geometrii v primeranej mierke – nájdi presné ťažisko a vzdialenosť ťažiska od strany. Grafické riešenie ulož do svojho priečinku pod názvom Podprax_U3.fig, úlohu vyrieš aj numericky.
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Ďalšie indície mal nájsť v Egypte, konkrétne v Chufuovej pyramíde. Jeho úlohou bolo vyliezť na vrchol pyramídy, kde bola v otvore kamenného bloku ukrytá indícia - kde nájde čarovný prsteň. Aby sa mohol dostať na vrchol, potreboval lano dostatočnej dĺžky. Zistil, že dĺžka strany pyramídy je 431 kráľovských lakťov (1 kráľovský lakeť = 52,3cm) a sklon steny pyramídy oproti základni je cca 51º50ʹ. 4. Vypočítajte výšku Chufuovej pyramídy a výšku steny, ktorá predstavovala aj dĺžku Jankom použitého lana (+3m na istenie) a tiež vyjadrite výsledky v kráľovskej miere. Výsledky zaokrúhlite na celé metre.
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Náčrt:
Nájdi grafické riešenie v Cabri geometrii v primeranej mierke a podlož ho aj numerickým výpočtom. Grafické riešenie ulož do svojho priečinku pod názvom Podprax_U4.fig.

Jankovi sa podarilo získať indície z vrcholu pyramídy, dozvedel sa, že čarovný prsteň sa nachádza na špici Eiffelovej veže. Rozhodol sa, že preskúma vežu a získa čarovný prsteň pomocou praku, ktorý zdedil ešte od praprastrýka Dávida.

[image: image17.png]



Najprv potreboval určiť výšku Eiffelovej veže. Ku svojmu výpočtu zistil tieto údaje:  dĺžka tieňa veže predstavovala 36 klokaních skokov, tieň stromu vysokého 3,6m bol 6⅔ Jankových krokov.( 1krok = 75 cm ) 5. Vypočítajte výšku Eiffelovej veže, ak každý klokaní skok bol priemerne 12,5 m dlhý.Aby pomocou praku vedel odbiť čarovný prsteň, musel ešte vypočítať uhol, aby kameň správne hodil a trafil ním prsteň. 6.Vypočítajte uhol hodu, ak vzdialenosť Janka od päty veže predstavovala 5/7 jej výšky.
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Náčrt:
Nájdi grafické riešenie v Cabri geometrii a riešenie podlož aj numerickým výpočtom. Grafické riešenie ulož do svojho priečinku pod názvom Podprax_U5_6.fig.


Po získaní čarovného prsteňa navštívil starého známeho Arsena Lupina, ktorý bol zamestnaný ako vrátnik a dozorca v parížskom Louvri. S poslednou úlohou – nájsť čarovný nápoj mu mohol pomôcť jedine svetaskúsený Arsen. Tiež mal povesť človeka, ktorý nič neposkytne celkom zadarmo. Aj teraz mal pre Janka pripravené tri úlohy. Najprv mal Janko porovnať steny sklenenej pyramídy so stenami Chufuovej pyramídy a zistiť, či sú podobné.
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Stavba je postavená kompletne zo sklenených prvkov, dosahuje výšku 20,6 metrov a jej štvorcová podstava má dĺžku 35 metrov. Skladá sa zo 603 kosoštvorcových a 70 trojuholníkových častí. 7. Na základe týchto údajov porovnajte pyramídy a zistite, či sú si ich steny podobné.
Náčrt:
Janko bol šikovný v matematike a hravo zvládol túto úlohu. Za ňou však nasledovala úloha oveľa ťažšia. Navrhnúť stavbu lanovky z bodu A do bodu B cez kľukatú rieku, ktorá pretekala Lupinovým pozemkom. 

Vzdialenosť medzi bodmi A a B sa nedala priamo odmerať – muselo by sa dvakrát brodiť cez rieku, preto sa Janko rozhodol pre výpočet. Zo svojho stanovišťa (bod X) odmeral vzdialenosť k bodu A /XA/= 7,6km  , aj vzdialenosť k bodu B /XB/= 6,4km. Na spojnici XA si zvolil bod C presne v jednej štvrtine vzdialenosti XA a na spojnici XB si zvolil bod D tiež v jednej štvrtine vzdialenosti XB. Potom odmeral vzdialenosť bodov C,D  /CD/= 2,4km. 8.Na základe týchto údajov zistite vzdialenosť bodov A,B.
Náčrt:
Nájdi grafické riešenie v Cabri geometrii a podlož ho aj numerickým výpočtom. Grafické riešenie ulož do svojho priečinku pod názvom Podprax_U8.fig.


Nasledovala tretia úloha. Arsen Lupin mal na svojom obrovskom pozemku jedno jazero, ktorého rozmer v najširšej časti bol ďalšou hádankou pre Janka. Janko znovu využil svoje poznatky z podobnosti trojuholníkov a určil si pomocné body A,B,C,D a X. Vzdialenosť bodov A,B predstavovala hľadaný rozmer, bod X – stanovište Janka, body C a D ležali na polpriamkach BA a BX v ich predĺžení tak, aby boli úsečky AX a CD rovnobežné, ďalej odmeral tieto vzdialenosti: /CD/= 3,6 km a /CA/= 6 km. 9. Vypočítajte šírku jazera.
Náčrt:
Opäť nájdi grafické riešenie v Cabri geometrii a podlož ho aj numerickým výpočtom. Cabri výkres  ulož do svojho priečinku pod názvom Podprax_U9.fig.


Aj táto úloha bola zvládnuteľná a tak Janko nakoniec dostal od svojho známeho Lupina informáciu, kde sa nachádza čarovný nápoj – bol ukrytý vo fľaštičke na dne vyschnutej studne.



Nazrel do studne o priemere 1,2m, bola dosť hlboká ale dovidel na dno. Najdlhšie lano, ktoré mal pri sebe malo dĺžku 6,7m. Nebol si istý, či mu vystačí, preto sa rozhodol, že si hĺbku studne z bezpečnostného hľadiska vypočíta. Nahol sa nad studňu, pravú ruku oddialil od oka na 47cm tak, že palec dĺžky 7,5cm sa presne kryl s dnom studne a navyše bol v jednej rovine s okrajom studne. Na základe týchto údajov už hravo vypočítal hĺbku studne. 10. Vypočítajte hĺbku studne aj vy. Stačilo mu lano pôvodnej dĺžky ak na uviazanie treba počítať aspoň 0,5m alebo si musel zadovážiť iné ?
Náčrt:
Nájdi grafické riešenie v Cabri geometrii a podlož ho aj numerickým výpočtom. Cabri výkres  ulož do svojho priečinku pod názvom Podprax_U10.fig.


Nakoniec sa Jankovi podarilo čarovné predmety nájsť a po návrate do rozprávkového kráľovstva premôcť čarodejníka. Všetci sa tešili, Janko získal trištvrtinu kráľovstva a keďže už aj roky mal nato,  prijal aj sobáš s princeznou, dobrodružstvá zavesil na klinec, kráľovstvo premenoval na matematické a vládol spravodlivo a riešil hlavolamy až kým ..................................ich nevyriešil.


Podarilo sa vám zvládnuť všetky úlohy?
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PROJEKT JE SPOLUFINANCOVANÝ ZO ZDROJOV  EÚ
Moderné vzdelávanie pre vedomostnú spoločnosť
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